

## સત્યનારાયણ વ્રત કથા PDF

ઘણા સમય પહેલાની વાત છે, એક વખત વિષ્ણુના ભક્ત નારદજીએ ફરતા ફરતા મૃત્યુ ભૂમિના જીવોને તેમના કર્મો પ્રમાણે વિવિધ પ્રકારના દુઃખોથી પીડાતા જોયા. આથી તેમનું સાધુ હૃદય પ્રકુલ્લિત થઈ ગયું અને તેઓ પોતાના પરમ આરાધ્ય ભગવાન શ્રી હરિના શરણમાં હરિ કીર્તન રમતા રમતા ક્ષીરસાગર પધાર્યા અને સ્તુતિમાં બોલ્યા, 'હે નાથ ! જો તમે મારા પર પ્રસન્ન છો, તો મૃત્યુભૂમિના જીવોના દુઃખ દૂર કરવા માટે મને કોઈ નાનો ઉપાય જણાવો.' ત્યારે ભગવાને કહ્યું, 'હે વત્સ! તમે વિશ્વ કલ્યાણની ભાવના સાથે ખૂબ જ સુંદર પ્રશ્ન પૂછ્યો છે. તેથી આભાર. આજે હું તમને એવું વ્રત કહું છું જે સ્વર્ગમાં પણ દુર્લભ છે અને મહાન પુણ્ય આપે છે અને આસક્તિના બંધનને કાપી નાખે છે અને તે છે શ્રી સત્યનારાયણ વ્રત. નિયમ અને વ્યવસ્થા અનુસાર આ કરવાથી વ્યક્તિ સાંસારિક સુખ ભોગવીને પરલોકમાં મોક્ષ પ્રાપ્ત કરે છે.

આ પછી ભગવાન વિષ્ણુ પોતે એક વૃદ્ધ બ્રાહ્મણનું રૂપ ધારણ કરીને તે ગરીબ બ્રાહ્મણ પાસે ગયા અને કહ્યું કે હે વિપ્ર! ભગવાન સત્યનારાયણ જી મનની ઈચ્છા પ્રમાણે ફળ આપનાર છે અને જે કોઈ સાચા મનથી ભગવાન સત્યનારાયણની પૂજા કરે છે તેના જીવનની તમામ મુશ્કેલીઓનો નાશ થાય છે. આ વ્રતમાં ઉપવાસનું પણ પોતાનું મહત્વ છે, પરંતુ ઉપવાસને માત્ર અન્ન ન ખાવાનું ન સમજવું જોઈએ.

વ્રત સમયે હૃદયમાં એવી શ્રદ્ધા હોવી જોઈએ કે આજે શ્રી સત્યનારાયણ ભગવાન આપણી સાથે બિરાજમાન છે. તેથી, અંદર અને બહાર સ્વચ્છતા જાળવી રાખવી જોઈએ અને ભક્તિ અને શ્રદ્ધાથી ભગવાનની પૂજા કર્યા પછી, વ્યક્તિએ તેમની શુભ કથા સાંભળવી જોઈએ. સાંજે કરવામાં આવતી આ વ્રત-પૂજા વધુ વિસ્તૃત માનવામાં આવે છે.

સાધુ વૈશ્યે પણ આ જ ઘટના રાજા ઉલ્કામુખ પાસેથી કાનૂન અને કાયદાથી સાંભળી હતી, પરંતુ તેમની આસ્થા અધૂરી હતી. વિશ્વાસનો અભાવ હતો. તે કહેતો હતો કે સંતાન પ્રાપ્તિ પર તે સત્યવ્રતની પૂજા કરશે. જેમ જેમ સમય વીતતો ગયો તેમ તેમ તેના ઘરે એક સુંદર છોકરીનો જન્મ થયો. જ્યારે તેની ધર્મપત્નીએ તેને ઉપવાસની યાદ અપાવી ત્યારે તેણે કહ્યું કે તે છોકરીના લગ્ન સમયે કરશે.

જ્યારે સમય આવ્યો ત્યારે છોકરીના લગ્ન થઈ ગયા પણ તે વૈશ્યે વ્રત ન કર્યું. તે તેના જમાઈ સાથે ધંધો કરવા ગયો હતો. તેમને રાજા ચંદ્રકેતુએ તેમના જમાઈ સાથે ચોરીના આરોપમાં કેદ કર્યા હતા. અગાઉના મકાનમાં પણ ચોરી થઈ હતી. પત્ની લીલાવતી અને પુત્રી કલાવતીને ભીખ માંગવાની ફરજ પડી હતી. એક દિવસ કલાવતીએ વિપ્રના ઘરે શ્રી સત્યનારાયણની પૂજા થતી જોઈ અને ઘરે આવીને માતાને કહ્યું. પછી બીજા દિવસે માતાએ ઉપવાસ કર્યો અને ભક્તિભાવથી પૂજા કરી અને પતિ અને જમાઈના વહેલા પાછા આવવા માટે ભગવાન પાસે વરદાન માંગ્યું.

શ્રી હરિએ પ્રસન્ન થઈને રાજાને સ્વપ્નમાં બંને કેદીઓને મુક્ત કરવાનો આદેશ આપ્યો. રાજાએ તેને પૈસા-અનાજ અને પુષ્કળ પ્રવાહી આપીને વિદાય આપી. ઘરે આવીને, સત્યવ્રતે તેમના બાકીના જીવન માટે પૂર્ણિમા અને સંક્રાંતિની ઉજવણી કરી, જેના પરિણામે તેણે સાંસારિક સુખો ભોગવીને મોક્ષ પ્રાપ્ત કર્યો.

એ જ રીતે રાજા તુંગધ્વજએ ગોપગણોને જંગલમાં ભગવાન શ્રી સત્યનારાયણની પૂજા કરતા જોયા, પરંતુ પ્રભુત્વના નામે, ચુર રાજા ન તો પૂજા સ્થાને ગયા, ન તો તેમને પ્રણામ કર્યા, ન તો આપેલો પ્રસાદ સ્વીકાર્યો. તેને પણ કર્યું નથી. પરિણામ એ આવ્યું કે રાજાનો પુત્ર, ધન-ધાન્ય, ઘોડા-પશુઓ બધું જ નાશ પામ્યું. રાજાને અચાનક સમજાયું કે આ દુર્ઘટનાનું કારણ ભગવાન સત્યદેવનો અનાદર છે. તેને ખૂબ જ પસ્તાવો થયો.

તે તરત જ જંગલમાં ગયો. ગોપગણને બોલાવીને ઘણો સમય પસાર કર્યા પછી ભગવાન સત્યનારાયણની પૂજા કરી. પછી તેમની પાસેથી પ્રસાદ લઈને ઘરે આવ્યા. તેણે જોયું કે આફત ટળી ગઈ છે અને તેની બધી સંપત્તિ અને લોકો સુરક્ષિત છે. રાજા આનંદથી ભરાઈ ગયો અને સત્યવ્રતના આચરણમાં વ્યસ્ત થઈ ગયો અને પોતાનું સર્વસ્વ ભગવાનને અર્પણ કર્યું.

જો તમે આ કથાને સાચા હૃદયથી સાંભળી હશે, તો તમારા પર સત્યનારાયણ જીનો હંમેશા આશીર્વાદ રહેશે.

[pdfinbox.com](http://pdfinbox.com)